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Аннотація: Дослідження проблем професійної ідентичності в наукових 

дослідженнях опирається на багатий історичний досвід філософського 

осмислення проблем самосвідомості, пізнання людиною самої себе Аналізуючи 

проблеми ідентичності, необхідно враховувати, що формування ідентичності є 

взаємопов’язаною сукупністю варіантів вибору, за допомогою яких особистість 

приймає свої особисті цілі, цінності, переконання. 
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Науковий інтерес до процесів ідентифікації, становлення власної ідентичності 

як базової форми відповідальності особистості зумовлений соціальними 

змінами в сучасній ситуації розвитку суспільства, пов’язаними зі стратегічним 

курсом держави на інноваційний розвиток, коли значно розширюються 

горизонти і підвищується рівень особистісної відповідальності людини. Саме 

процеси самоідентифікації є системотвірним чинником у забезпеченні стійкості 

буття особистості в мінливому багатовимірному світі, розглядають становлення 

ідентичності як умову існування і розвитку індивіда. 

У цьому контексті філософія є сукупністю низки теоретичних і методологічних 

установок, що визначають спрямованість наукового пошуку у вирішенні 

поставлених в межах дослідження завдань. Так, з філософської позиції почуття 

ідентичності дає змогу особистості зрозуміти, ким вона є, і дозволяє 

поєднувати різні вияви багатогранності особистості, що виникають під час 

соціальних інтеракцій з іншими людьми в різних ситуаціях. Особистісне Я 

розглядається як складна система, в якій поєднується безліч Я-образів, кожен з 

яких відображає особливості поведінки особистості, фокуса пізнавальної 

діяльності, специфіку психічних реакцій в різних ситуаціях соціальної 

взаємодії. 

У найзагальнішому розумінні ідентичність передбачає усвідомлення 

приналежності об’єкта (суб’єкта) до іншого об’єкта (суб’єкта) як частини і 

цілого, особливого і загального. Ключовою характерною ознакою і підставою 

цього поняття є тотожність самому собі. З цього випливає, що ідентичність 

визначає взаємини двох або декількох взаємопов’язаних між собою сутностей 

так, що проголошує їхню тотожність або рівність. 

Досліджуючи онтологічний аспект проблеми ідентичності, Л. Мазур зазначає, 

що сама особистість і світ, в який вона залучається є «множинною реальністю». 

Ідентифікація спрямована не лише на ототожнення людини з соціальною 

реальністю, а й постає як упорядкування реальностей, в яких розгортається 

буття людини. Онтологічне почуття буття не зводиться до простого «я є», 

оскільки жодна людина не обмежитися визнанням всередині себе «я є», тобто 
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людина буде постійно прагнути затвердити або зміцнити почуття буття на 

основі пов’язаності з іншими. 

Теоретичне осмислення дослідження ідентичності базується на існуючих 

напрацюваннях у різних царинах гуманітаристики. Історична еволюція 

проблематики ідентичності на різних її рівнях простежується в філософських, 

психологічних та соціологічних наукових пошуках (Е. Еріксона, З. Фройда та 

ін.). Науковці здійснюють дослідження ідентичності в межах антропологічної 

традиції (І. Кононов, Р. Ельм (R. Elm)) та пов’язаних з нею історичних і 

культурологічних (Н. Костенко, Ж. Ле Гофф (J. LeGoff)), соціально-

антропологічних і етно-методологічних шкіл (Ю. Хабермас (J. Habermas), 

А. Ватерман (А. Waterman) та ін.).  

У соціально-педагогічному вимірі поняття «ідентичності» актуалізовано в 

значній кількості контекстів: зв’язку національної ідентичності з процесами 

демократизації суспільств (М. Ґібернау, В. Філіпчук), соціокультурної 

ідентичності (Р. Алікберов, В. Малінін, Л. Нагорна та ін.), соціальних та 

особистісних аспектів ідентичності (А. Антонова, О. Гуменюк,О. Кікінеджі, 

В. Комаренок  Ю. Поварьонков, О. Попова, Л. Хашиєва та ін. ). 

Розгляд проблеми ідентичності необхідно здійснювати з термінологічного 

аналізу цього поняття. Незважаючи на те, що термін «ідентичність» досить 

широко використовується в наукових дослідженнях та існує достатня кількість 

його визначень, психолого-педагогічне значення цього поняття потребує 

уточнення. Для позначення специфіки поняття «ідентичність», необхідно 

визначити сутність цієї категорії в зарубіжній і вітчизняній науці. Як доцільно 

зазначають Г. Ложкін та Н. Волянюк, концепт ідентичності переживає 

перманентну проблематизацію. Феномен ідентичності інтерпретують і 

реінтерпретують, виявляють нові аспекти і грані цього явища, вбудовують його 

в нові дисциплінарні простори та теоретичні контексти [2, с. 125]. Тому 

проблема ідентичності є досить складною і багатогранною, а її осмислення дає 

глибше і нюансованіше розуміння суб’єктності індивіда в контексті суспільства 

і культури та в складних умовах постсучасності. 
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Етимологічно поняття «ідентичність» походить від латинського слова 

«identicus» і означає «тотожність, збіг двох предметів або понять» [3, с. 256]. 

Традиційно, введення в науковий (психолого-педагогічний) ужиток поняття 

«ідентифікації» пов’язують з діяльністю основоположника психоаналізу 

З. Фройда, однак він розглядав неідентичність як таку, а поняття 

«ідентифікація» (нім. іdentifizierung) визначав як «уподібнення Я чужому Я, 

внаслідок якого перше Я в певних ситуаціях поводиться як інше, наслідує його. 

Ідентифікація є важливою формою зв’язку з іншими індивідами» [4, с. 282–

283]. Науковець визнавав соціальну сторону его-ідеалу, а в розвитку 

ідентичності виокремлював два рівнозначних процеси: біологічний, коли 

організм стає ієрархічною організацією серед живих органічних систем у 

життєвому циклі, і соціальний – коли організми систематизуються в групи, які 

географічно, історично і культурно визначені [1, с. 10]. 

Власне поняття «ідентичність», з появою якого почалася розробка проблеми 

ідентичності в психологічних, соціологічних, педагогічних дослідженнях у ХХ 

ст., увів Е. Еріксон. Ідентичність він розглядав як відносно тривале, але не 

обов’язково стабільне сприйняття себе як унікального, когерентного, єдиного в 

часі. У концепції Е. Еріксона чітко простежується спроба створення цілісного 

інтегративного підходу до вивчення особистості, що виявляється в розумінні 

ідентичності як складного особистісного утворення, багаторівневої структури. 

Автор виокремлює три основні рівні аналізу людської природи (ідентичності). 

На індивідуальному рівні ідентичність є результатом усвідомлення особистістю 

власної часової протяжності; на особистісному рівні ідентичність є відчуттям 

власної неповторності, унікальності свого життєвого досвіду, зумовлює певну 

тотожність самому собі; на соціальному рівні ідентичність є особистісним 

конструктом, який відображає внутрішню солідарність особистості з 

соціальними, груповими ідеалами і стандартами. 

Досліджуючи проблеми ідентичності в інтерпретації психоаналізу, 

інтеракціонізму і когнітивної психології, А. Антонова зазначає, що в 

окреслених напрямах досліджень ідентичність визначається як найважливіша 
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характеристика цілісності, самостійності та зрілості особистості; ідентичність є 

тотожністю самому собі. Володіти ідентичністю – означає мати особистісно 

прийнятий образ себе в усьому багатстві відносин особистості з навколишнім 

світом; почуття адекватності і стабільності володіння власним Я незалежно від 

зовнішніх і внутрішніх змін; здатність до повноцінного вирішення завдань, що 

виникають на кожному етапі розвитку особистості. 

Розглядаючи ідентифікацію як соціально-психологічний феномен 

диференціації, О. Кікінежді обґрунтовує, що становлення ідентичності полягає 

в процесі складного вибору між легко здобутим Я (запозиченим, скопійованим) 

і Я, яке створюється власними зусиллями і стараннями. Згідно з баченням 

автора, ідентичність є моделлю життя, щодає змогу розділити «Я» і 

навколишній світ, визначити співвідношення внутрішнього і зовнішнього для 

особистості, кінцевого і нескінченного, адаптації та самозахисту, впорядкувати 

різноманітність у цілях самореалізаці. Тут вбачаємо процесуальний і 

функціональний характер розглянутого феномена. 

Таким чином, теоретичний аналіз використання поняття «ідентичність» дає 

змогу трактувати розуміння ідентичності як феномена, що має динамічний і 

структурний характер, пов’язаний з безперервним процесом розвитку 

особистості. Аналізуючи проблеми ідентичності, по-перше, необхідно 

враховувати, що формування ідентичності є взаємопов’язаною сукупністю 

варіантів вибору, за допомогою яких особистість приймає свої особисті цілі, 

цінності, переконання. По-друге, розвиток ідентичності не є лінійним 

процесом, оскільки може розвиватися в прогресивному та регресивному 

напрямах. І по-третє, ідентичність розвивається протягом усього життя. 
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